

以棋为媒，打响“全国象棋之乡”品牌

——写在2019“一带一路”谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛举行之际

本报记者 倪雪均/文 通讯员 黄锦钗/摄

12月12日至12月15日，由中国象棋协会主办，浙江省体育局支持，浙江省智力运动管理中心、温州市体育局、平阳县人民政府联合承办的2019“一带一路”谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛在平阳谢侠逊棋院举行，近200名国内外选手将在这里献上一道棋局文化的“盛宴”。这项高水平的国际性象棋团体赛在平阳举办，在平阳看来，是“顺理成章”，更充满新期待。

旧时的平阳，无论名流贤达，还是贩夫走卒，在庭院、街头或野外，皆可象棋对弈，以致蔚然成风，经久不衰，走出了一批杰出象棋大师，如“中国棋王”谢侠逊、棋将周建雄、棋士潘士强等。早在1995年6月，“阿信杯”第五届全国棋王挑战赛在平阳腾蛟设分赛区，赛事之日，盛况空前；1998年9月，“鹏昌杯”第五届全国棋王挑战赛和“圣雄杯”首届全国女子棋王赛在平阳腾蛟举行；2017年12月20日，首届“平阳农商银行·谢侠逊棋王杯”全国象棋公开赛在谢侠逊棋院举行；2018年10月20日，谢侠逊棋王文化高峰论坛暨全国象棋国际象棋公开赛在我县举行。一系列重量级赛事在平阳的举行，进一步提升了平阳的影响力和美誉度。近年来，平阳在象棋运动的推广普及工作上上下下苦功，也先后获得“全国象棋之乡”“全国体育先进县”等称号。那么，象棋运动与平阳有着怎样浓厚的历史渊源呢？



1998年，时任中国棋院副院长王赓为“圣雄杯”首届全国女子棋王赛冠军黄薇颁奖 资料图



2015年，“南雁荡山杯”全国象棋冠军挑战赛总决赛现场



2017年，“谢侠逊棋王杯”全国象棋公开赛现场



2019年，浙江省少儿象棋等级赛现场

向传奇致敬，平阳象棋文化源远流长

平阳象棋文化源远流长，长盛不衰。作为“全国象棋之乡”，平阳的象棋运动有着广泛的群众基础，名人辈出，中国象棋运动的开拓者、爱国象棋家、“百岁棋王”谢侠逊就是其中的佼佼者。他的一生富于传奇，故事很多，其中最闪光的便是夺得“棋王”称号、下南洋为抗战募捐、在山城重庆与周总理下棋“共纾国难”这三件大事。

1887年10月1日，谢侠逊出生于我县腾蛟镇，6岁从父学棋，10岁开始读象棋古谱《韬略玄机》，棋艺享誉乡里，人称“棋中神童”。13岁与温州棋魁陈筮战成平手，名噪东瓯。1918年，在上海力挫群雄，获中国象棋个人冠军。1926年被推为全国棋坛

总司令，称“中国棋王”。 “七七卢沟桥事变”发生一个月以后，上海发生“八·一三”事变，日寇大举侵华。谢侠逊虽年已半百，然“国家兴亡，匹夫有责”，他决心为抗日救亡尽一份力量。他将妻儿送回平阳老家，只身来到南京请缨救国，后毛遂自荐，以国家特使身份只身两度下至南洋为抗战募捐，从菲律宾到印尼，又从印尼到马来西亚、新加坡、泰国，取道缅甸回国，历时两年，以弈棋形式在侨胞中宣传抗日救国，累计得捐款5000多万元及许多金银珠宝首饰，被誉为“古今以来以象棋报国之一人者”，周恩来曾赞誉他为“爱国象棋家”。

为纪念“爱国棋王”谢侠逊，2017年12月，平阳斥资

近3000万元打造的谢侠逊棋院及纪念馆正式落成开馆。该馆坐落在昆阳镇雅山村，规划总占地2万多平方米，包括纪念馆和展馆。通过各类珍贵文物和文献档案、历史照片以及珍贵的历史影像资料，展示棋王驰骋棋坛的传奇人生。棋院的落成，为平阳传播谢侠逊象棋文化提供了有力支撑。

在棋王故里腾蛟镇修建的中国棋王碑林，收藏了各级党政领导、社会知名人士为棋王题词的60块字碑，以及周恩来总理在重庆与棋王对弈的《共纾国难》残局。为抓好象棋文化传承工作，我县积极做好旅融合文章，将棋王碑林作为腾蛟文化旅游区的景点之一，全力打造国家4A级旅游景区。

传承象棋文化，擦亮“全国象棋之乡”金名片

“马走日，车走直；象走田，炮翻天；卒子一步一步慢慢撵……”在腾蛟镇，伢仔学语的孩子们都会用方言背诵中国象棋歌谣。那么，如何让孩子们内心萌芽的象棋文化的种子生根发芽，茁壮成长呢？象棋进校园活动交出了一张令人满意的答卷。“象棋作为益智体育项目，对于孩子们的智力发展、陶冶情操具有很大帮助，如计算力、记忆力和逻辑思维能力等。同时，象棋进入校园又符合当前文化潮流，具有重大意义。”县文广旅体局相关负责人告诉记者。

2015年至今，我县已完成32所学校的象棋进校园工作，累计培训5000余名学生，学生的象棋水平得到了显著提升，3名学生成为中国象棋一级棋士，4名二级棋士。“作为全国象棋之乡，平阳民间有许多象棋爱好者，但孩子的象棋教育还须专业系统地推进。举办象棋进校园活动，不仅丰富了学生的课余生活，激发了他们热爱传统体育项目的兴趣，还培养了他们的逻辑思维能力，引导学生通过象棋这个媒介领略中华文化的魅力。”该局相关负责人说。

以棋育人，为追梦之路夯实“路基”。为促进学生素质教育和体育文化发展，不遗余力推广中国象棋文化，大力开展象棋进校园、进社区、进文化礼堂等活动，在全县逐渐形成了浓厚的象棋艺术氛围。同时，不断完善象棋后备人才梯队培养机制，通过制订《平阳县中国象棋进校园推广工作九年规划》，大力开展“中国象棋进校园”推广活动，争取到2024年，至少完成60所学校10000名学生学下象棋的任务目标，1000名以上学生获得中国象棋业余3级或以上等级称号，进一步培养青少年的象棋才艺，不断推动平阳象棋事业的发展，为提升“全国象棋之乡”国字号体育金名片内涵提供有力支撑，让“全国象棋之乡”这块国字号体育金名片更加闪亮。

今年7月在平阳举行的2019年浙江省少儿象棋等级赛上，平阳小棋手申恩炫和叶克玮成功晋升为象棋“地方大师”。近年来，谢侠逊棋院、浙江省青少年象棋培训基地和国家青少年象棋培训基地相继在平阳落成，成了孕育谢侠逊象棋文化的摇篮。

让文化与赛事同行，促进象棋蓬勃发展

今天，2019年“一带一路”谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛在平阳落子。从竞技起笔，以文化落款，书写着象棋发展新的故事。近年来，平阳通过“政府引导、企业承办、市场化运作、社会参与”的办赛模式，成功推动体育赛事市场向高端化、国际化、全面化发展，已成为全国体育赛事的活跃城市之一。

2017年12月20日，首届“平阳农商银行·谢侠逊棋王杯”全国象棋公开赛在谢侠逊棋院举行，王天一、郑惟桐、赵鑫鑫、蒋川“四大天王”及新科状元徐超等在内的近200位专业、业余高手同场竞技；2018年10月20日，纪念爱国棋王谢侠

逊诞辰130周年——谢侠逊棋王文化高峰论坛暨全国象棋国际象棋公开赛在平阳举行，吸引了来自全国各地的187名象棋、国际象棋爱好者参与。平阳，正通过一次次举办大型全国和国际象棋赛事，打造一座象棋赛事名城，不断提升文化软实力和城市影响力。

唯有象棋文化繁荣不息，象棋运动才能蓬勃发展。据了解，目前，平阳约有5000名象棋爱好者。在促进竞技水平提升的同时，平阳更加注重对象棋文化的宣传和推广，让文化与赛事同行。希望通过赛事形成智慧的碰撞，延长棋类项目上下游产业链，促进平阳文化体育事业的发展。据县文化

广电旅游体育局相关负责人介绍，在平阳举办2019年“一带一路”谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛，并以“中国棋王”谢侠逊冠名，不仅是宣传“中国棋王”谢侠逊的棋艺、棋德、棋风和爱国精神，更是要在国际文化交流的平台上，加大中国传统文化传播力度，讲好象棋故事，向世界展现真实、立体、全面、丰富的象棋文化，让世界了解中国象棋、了解平阳。据介绍，该赛事自2017年第一届成功举办后，已列入浙江省品牌赛事名录库，并成为全国乃至国际品牌赛事，受到全世界象棋选手们的重视和热爱。



2019年“一带一路”谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛新闻发布会